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Estratégia: Caracterização de dispositivos elétricos através da identificação da relação 
entre corrente e tensão (Curvas IxV) 
 
Sugestões:  

 Fazer esquemas elétricos de cada configuração estudada. 
 Os grupos devem anotar suas observações que serão utilizadas na elaboração dos 

relatórios. 
 Anotar as especificações técnicas dos equipamentos utilizados para cada função. 

 
 
 

Assuntos Estudados Procedimentos 

- Caracterização de dispositivos elétricos através da curva IxV; 
- Resistência elétrica; 
- Classificação dos dispositivos quanto a sua condutividade elé
trica (condutores, resistores, supercondutores, isolantes, 
semicondutores etc.); 
- Variação do sentido do fluxo de cargas elétricas; 
- Uso de instrumentos de medição de grandezas elétricas. 
 

- Uso de uma fonte regulável de tensão 
para promover a passagem de cargas 
elétricas através de dispositivos elé
tricos conhecidos; 
- Elaboração de curva IxV para estes 
dispositivos. 

 
 

Equipamentos/Especificações Técnicas 
 
Conforme Manuais Técnicos dos Fabricantes. Os manuais ficarão à disposição dos alunos para consulta 
ou reprodução. 
 

 Multímetro Digital (2) 
 Fonte de Tensão Ajustável com display de tensão 
 Placa de Montagem 

 

 
 

Cuidados Especiais 

 
PESSOAL 

 Risco de choque elétrico. 
 
EQUIPAMENTOS 

 Ler atentamente as instruções nos manuais dos equipamentos e/ou seguir fielmente as instruçõ
es do Professor; 

 Alguns manuais estão disponíveis apenas em inglês; 
 Não alterar a posição da chave seletora dos multímetros com sinal aplicado nos seus terminais; 
 Cuidado especial quando se utiliza o multímetro para medição de corrente; 
 Antes de ligá-los à rede elétrica verificar se o ajuste da tensão de alimentação de equipamentos 

está correto (110 ou 220 Volts). Lembrar que o laboratório possui pontos de alimentação em 
ambas as tensões. 

 

 
 

Operação 

 
1. Cada equipamento deve ser operado de acordo com as instruções contidas nos seus respectivos 

manuais de operação. 



 

 
 
Material Complementar (Acessórios e Material de Consumo) 

 
PRÁTICAS 
a. 1 par de cabos de ligação, banana/banana, preto/vermelho 
b. 1 par de cabos de ligação, banana/banana com derivação, preto/vermelho 
c. Resistor 120 Ω (2) 
d. Lâmpada 6 Volts 
e. Diodo 
f. LED 
 
MANUTENÇÃO 
g. Não há procedimento de manutenção previsto para ser realizado pelos usuários. Apenas 

calibrações periódicas. 
h. Deve-se informar ao professor caso haja indicação de bateria baixa nos multímetros para que as 

mesmas possam ser substituídas. 
 
 

 
 

Procedimentos 

 

Preparação da Placa de Montagem 

 
a. Ligue a fonte de tensão variável e ajuste a tensão da fonte para o valor mínimo. Em seguida, 

desligue a fonte de tensão; 
b.  Monte o circuito a seguir na placa de montagem, deixando pontos de conexão reservados para 

o dispositivo a ser testado;  
c. Ajuste as escalas do Amperímetro (20 mA) e Voltímetro CARGA (2000mV ou 2V). Note que 

ao longo do experimento pode ser necessário fazer a troca das escalas dos medidores. Lembre-
se de desligar a fonte de alimentação antes de girar o botão de ajuste de escalas dos multí
metros. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Parte 1: Curva IxV de um Resistor 

 

a. Insira um resistor (120 Ω) na posição reservada para o dispositivo a ser testado; 
b. Ligue a Fonte; 
c. Anote em uma tabela os valores obtidos nos Voltímetros da FONTE e  da CARGA e no Amperí

metro; 
d. Faça a tensão da fonte variar entre 0 e 5 Volts, de 500 em 500 mV. Anote os valores obtidos;  
e. Desligue a Fonte; 
f. Inverta a polaridade da Fonte e repita o procedimento para valores entre 0 e -5 Volts; 
g. Desligue a Fonte.  
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Parte 2: LED 

 

a. Repita os procedimentos descritos na parte 1 para um LED. 
 
Parte 3: Diodo 

 

a. Repita os procedimentos descritos na parte 1 para um diodo. 
 
Parte 4: Lâmpada 

 
a. Prepare o Amperímetro para utilização na escala de 10A. Haverá necessidade de mudar o borne 

no amperímetro; 

b. Faça um curto-circuito (bypass) no resistor; 
c. Repita os procedimentos descritos na parte 1 para uma lâmpada de 6 Volts. 

 

 
 
Procedimentos de Manutenção 

 
a. Substituição de fusíveis. 
b. Substituição de pilhas dos multímetros. 
c. Seguir procedimentos indicados nos manuais. 
d. Manutenção e calibração deve ser feita por pessoal especializado. 

 

 
Conteúdo do Relatório 

 
Fazer relatório com as seções sugeridas e incluir na seção de discussão dos resultados os seguintes tó
picos, com base nas suas observações e explicações fornecidas durante a aula prática: 
 

a. Explicar a diferença entre condutores, isolantes, resistores, supercondutores, semicondutores 
com base na interpretação de suas curvas IxV. 

b. Com base nos valores medidos e respectivas incertezas, traçar as curvas IxV para cada um dos 
dispositivos estudados (resistor, lâmpada, diodo e LED); 

c. Classifique os 4 dispositivos estudados com base nas categorias de condutividade de corrente 
elétrica discutidas. 

 

O relatório deve conter explicações objetivas e sucintas e seguir a estrutura sugerida. 

Anexar fotos ou representações que facilitem o entendimento.  
Usar planilha eletrônica para facilitar a manipulação dos dados. 
Anotar especificações técnicas dos equipamentos utilizados. 

 
 
Informações Complementares 

 
Manuais com especificações técnicas dos equipamentos (www.fisica.alegre.ufes.br) 
 
 
  

http://www.fisica.alegre.ufes.br/


Anexos 
 

 
 
 

 


